

发挥村“两委”党员干部示范作用，多元化发展乡村集体经济 定安龙湖镇用产业填实“空壳村”

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉
通讯员 黄祥

“如果不是村里引进企业，发展村集体经济，我恐怕到现在还没脱贫呢！”9月18日，在定安县龙湖镇桐树村海南娘艺巧食品有限公司的酸菜厂房内，村民莫宏花边加工着酸菜边感叹道，村集体经济的壮大，让越来越多村民过上了好日子。

这样的转变得益于近年来龙湖镇发挥村党支部带动作用，以探索合作经济、乡村旅游等多元化模式发展村集体经济，破解“空壳村”难题。

强党建促村庄发展优势产业

村道泥泞、村庄破旧，家家户户守着几亩薄田谋生，这是桐树村过去的面貌；道路平坦、新房林立，特色产业

蓬勃发展，现在的桐树村已焕然一新。村民们都说，村庄的改变源于村“两委”党员干部的示范带动。

“咩咩咩……”午后，在桐树村天堂山黑山羊饲养专业合作社（以下简称“天堂山”），羊群咀嚼着新鲜牧草，十分欢快。“我将扶贫羊作股本注入合作社，还将自家的荒地承包给合作社种植牧草，一年有近3万元保底收入，成功脱了贫。”桐树村村民吴孔钊高兴地说。

“过去村里没有产业，资源得不到合理开发和管理。”桐树村党支部书记、村委会主任陈宁说，为了带动村民致富，村“两委”7名党员干部发挥带动作用，于2013年自掏腰包成立天堂山，以“村委会+合作社+农户”模式，鼓励农户种植牧草、养殖黑山羊，现带动桐树、居丁等9个村委会的139户贫困户发展黑山羊养殖产业。

“村庄有了优势产业，为发展村集体经济提供强大动力。”陈宁介绍，去年12月，龙湖镇在桐树村投入200万元与天堂山共建生态农庄，鼓励村民吃“旅游饭”。陈宁算了一笔账，农庄归村集体所有，由天堂山负责经营，每年可为村集体提供5万元的保底分红，还能为村民提供十余个工作岗位。“最重要的是‘空壳村’变‘产业村’，增强了村庄的凝聚力。”

在不远处的安仁村，也在借鉴天堂山发展经验和模式，发挥党建作用，发展村集体经济，成立健丰种养专业合作社，带动村民增收致富。

探索“土地入股”等发展模式

发展壮大村级集体经济，仅靠农村集体资产的老路显然不够，只有创新发展思路，才能让村级集体经济更好更

快地发展。龙湖镇积极探索“土地入股”“混合经营”等多元化发展模式，为村级集体经济发展注入新活力。

大棚内朵朵秀珍菇覆盖在菌包上，茂盛生长。正值定安县龙湖镇南科食用菌栽培基地（以下简称“南科”）出菇时节，基地负责人吴孔利高兴地说：“3个村集体共建大棚一年出菇百余斤，带来将近百万元的利润。”

南科的3个村集体共建大棚是龙湖镇以多元化模式发展村集体经济的成果。

2016年10月，龙湖镇在居丁村投入100万元村集体经济扶持资金作为股本投入南科，利用“混合经营”模式与企业合作建立3个蘑菇种植大棚。按照协议，居丁村占有大棚15%的股份，每年可获得不少于10万元的分红。同时，南科需保证居丁村33名村民的就业，其中贫困户不少于6名。

“土地入股”也是龙湖镇推动村集体经济发展的模式之一。2016年5月，桐树村引入海南娘艺巧食品有限公司，将村中闲置多年的土地入股，以“村集体+企业+农户”的模式参与经营，不仅获得每年近万元的地租和分红，还让产业扎根乡村。

“这一做法实现了村集体经济发展的可持续性，让政府、企业和贫困户实现共赢。”龙湖镇委书记徐吉表示，在此过程中，村集体经济得到发展，企业规模得以扩大，同时农户还能在家门口解决就业问题。下一步，龙湖将借鉴“塘约模式”进一步发展村集体经济。

据了解，通过引入企业，发展特色产业等多元化模式，龙湖镇11个村委会全面破解集体经济“空壳”难题，共帮扶329名贫困户，并解决当地230名村民就业难题。

（本报定城9月19日电）

严格落实首问责任制
海口国税局12345热线办结率达100%

本报海口9月19日讯（记者王培琳 通讯员钟璐璐）记者日前从海口市国税局获悉，自今年1月至9月11日，该局共受理12345热线办件1616起，办结率达100%。

“我们店里发票验旧要用秘钥，但是秘钥要收费，我觉得不合理就拨打12345热线。没想到一个电话就解决了问题，很快就有工作人员告诉我可以通过免费的新网报系统进行发票验旧。”海口某办公用品店的老板王先生告诉记者，他对海口市国税局处理市民投诉的速度和方式很满意。

据统计，2017年1月以来，海口市国税局共受理12345热线办件1616起，办结率达100%。

据了解，高办结率得益于该局多措并举建设更顺畅更高效的服务热线处理渠道。该局制定了《海口“12345”市政府热线办理工作管理办法》等办法，明确热线办理组织机构，规范统一热线业务办理流程；实行7×24小时值班机制，确保第一时间处理各类诉求问题；严格落实首问责任制度，要求首个接到转派工单的办理单位在规定时限内按照规定流程办理办件，杜绝推诿拖延；加大追责力度，将未回复办件、未解决办件、不满意办件、12345黑榜办件和督办件等服务热线办理情况列入绩效考核内容，对不按規定流程办理办件、不正确履行职责等行为从严追究问责，督促各办理单位提高热线办理效率。

海南拜博走进媒体社区义诊
市民可预约免费检查牙齿

本报海口9月19日讯（记者符王润）9月20日是全国爱牙日，海南拜博口腔医院将在海南日报报业集团新华南小区进行义诊。同时，市民还可到海南拜博口腔医院、海南拜博口腔医院种植中心进行免费检查（缺牙的市民携带9月20日的《海南日报》可免费拍口腔CT、口腔治疗设计方案、检查），相关事宜可拨打咨询预约热线：0898-36351111。

口腔健康关乎着人们的身心健康。龋齿、牙石、牙菌斑、牙龈出血、牙本质敏感、牙齿不洁白、口气是现代人口腔健康主要存在的七大问题，但多数人对口腔保健不够重视。海南拜博口腔医院将在全国爱牙日当天，以“口腔健康 全身健康”为主题走进媒体社区进行义诊，为广大市民免费检查口腔、科普口腔保健知识，增强口腔健康观念和口腔保健的意识，提高市民的口腔健康水平。

海口=洛阳航线开通

本报海口9月19日讯（记者邓海宁 实习生庞诗雅 通讯员黄裕光 陈栋泽）记者从海口美兰国际机场获悉，海口=洛阳航线今天正式开通。

据悉，本条航线由北部湾航空运营，每周3班，周二、四、六各执行一班，去程航班号为GX8977，09:45从海口起飞，12:25抵达洛阳；回程航班号为GX8978，13:10从洛阳起飞，15:50抵达海口。



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

儋州打造峨蔓海洋牧场示范区

斥资2580万元建三大功能区

本报那大9月19日电（记者易宗平 通讯员李珂）儋州市峨蔓镇海域正在兴起立体保护与开发的热潮。

据了解，峨蔓海洋牧场示范区建设项目规划面积2400亩，投资来源包括中央投资2000万元、地方配套

580万元。项目将建设三大功能区，即近岸渔业资源养护区、深水渔业资源养护区、休闲垂钓旅游区。

儋州市海洋与渔业局有关负责人表示，此项目建设三大功能区，旨

在将海洋保护与开发有机结合，逐步推进三次产业融合发展，从而夯实渔民增收致富的产业依托，为全市海洋渔业科学发展发挥积极的示范效应。

海洋督察交办件(1-10批)边督边改情况一览表(文昌)

序号	受理编号	市县	投诉举报主要内容	办理进展情况
5	[2017]025号	文昌	文昌市会文镇阳光养教村，村东有一片红树林，从2000年左右，砍红树林建孵化场。砍伐红树林面积一年比一年多，对防风防台风影响巨大。	经查：部分属实，养教村30口鱼塘不属于红树林。 整改：对村民占用林地问题立案查处，责令拆除林地内建筑和设施，罚款75120元。依据有关规定开展常态化巡查和突击巡查。
6	[2017]031号	文昌	文昌市会文镇新科村、福园村、宝山村海岸污染严重。因为当地盖了许多养螺厂、孵化场，污水、垃圾直接通过排污口往海里排放。红树林、海珊瑚成片死亡。当地老百姓深受其害。文昌市政府监管不力，导致后果严重。	经查：情况部分属实，新科村、福园村、宝山村共有养殖场163家，生产产生废水沿自然沟渠排海、会文镇新科村、福园村红树林受2014年台风影响枯死面积约150亩。 整改：制定综合整治专项行动工作方案，垃圾处理采取村收集、镇转运模式，确保区域环境卫生。研究制定《文昌市水产养殖废水整治专项方案》，引导和规范水产养殖废水排放。

注：本报将陆续刊登我省各沿海市县边督边改情况一览表

主编：蔡佳倩 美编：张昕

专题

 拜博口腔全国连锁
BYBO DENTAL NATIONAL CHAIN

——联想控股成员企业——



海南拜博口腔医院种植中心

HAINAN BYBO DEATAL HOSPITAL IMPLANTED TEETH CENTER

因为专业 所以放心

Because of the professional so rest assured



扫码二维码
在线预约咨询

地址：海口市海府路105号（省彩票中心旁）

电话：0898-36351111

医院门口、后面、
地下室均可免费停车



...

(海)医广[2017]第069号